ПРАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ

по дисциплине «Информатика и ИКТ» 

Пособие предназначено для студентов I и II курсов специальности 23010251 «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем» и содержит практические работы по дисциплине «Информатика и ИКТ», а также справочный материал для их выполнения

Практическая работа № 1

ТЕМА: Измерение объема информации
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: научиться  находить количество информации.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:

Прежде чем измерить значение какой-либо величины, надо ввести единицу измерения. У информации таковой является – бит. Но смысл ее различен при измерении информации в рамках разных подходов к определению понятия «информация».

Технический (объемный), измерение информации в технике

Основан на подсчете числа символов в сообщении, т.е. учитывается только длина сообщения, но не его содержания.

Длина сообщения зависит от числа знаков, употребляемых для записи сообщения

1 байт=8 бит

В байтах очень легко подсчитать количество информации в техническом сообщении, оно совпадает с количеством символов в нем.

1Кбайт = 210байт=1024байт

1Мбайт = 210Кбайт = 220байт

1Гбайт = 210Мбайт = 220Кбайт = 230байт

Вероятностный

Информация рассматривается как снятая неопределенность. Количество информации зависит от ее содержания.

Сообщение несет больше информации если в нем содержатся новые и понятные сведения. Такое сообщение называется информативным.

Если некоторое сообщение является информативным, следовательно, оно пополняет нас знаниями или уменьшает неопределенность наших знаний.

Пример. Если мы кидаем шестигранный кубик, то мы не знаем какой стороной он упадет на поверхность. В этом случае возможно получить один результат из шести равновероятных. Неопределенность знаний равна шести. Когда после броска мы получим зрительное сообщение о результате, то неопределенность наших знаний уменьшится в шесть раз.

1 бит – это количество информации, уменьшающее неопределенность знаний в два раза.

Количество информации в сообщении об одном из N равновероятных событий: I=log2N
Образец оформления решения задачи:

Задача 1 

В магазине на 8 полках расставлены предметы, которые можно купить. Какое количество информации несет сообщение о номере полке, на которой находится интересующий нас товар?

Решение: Из восьми полок необходимо выбрать одну, т.е. N = 8. Значит по формуле I = 2, т.к. 4=22.

Ответ: 2 бит.

Задача 2

Ученик за четверть получил 10 пятерок, 5 четверок. Рассчитайте вероятность получения каждой оценки и сделайте вывод о количестве информации, которую можно получить при получении сообщения о каждой оценке.

Дано: N=15; K5 = 10; K4 = 5.

Найти: I5, I4.

Решение:
1) р5 = К5/N = 10/20 = 0,5 – вероятность получения пятерки;

2) р4 = К4/N = 5/20 = 0,25 – вероятность получения четверки;

3) I5 = log2 (1/1/0,5) = 1 бит;

4) I4 = log2 (1/1/0,25) = 2 бит.

Ответ: I5 =1 бит, I4 =2 бит.
Таблица вариантов

	Вариант 1
	Вариант 2

	Задачи 1,5,9,10,2,6,11,12
	Задачи 3,7,9,10,4,8,11,12


№1

Сколько информации содержит сообщение, уменьшающее неопределенность знаний в 8 раз?

№2

Какой объем информации содержит сообщение уменьшающее неопределенность в 4 раза?

№3

Вы подошли к светофору, когда горел желтый свет. После этого загорелся зеленый. Какое количество информации вы при этом получили?

№4

Группа школьников пришла в бассейн, в котором 4 дорожки для плавания. Тренер сообщил, что группа будет плавать на дорожке номер 3. Сколько информации получили школьники из этого сообщения?

№5

На железнодорожном вокзале 8 путей отправления поездов. Вам сообщили, что ваш поезд прибывает на 4 путь. Сколько информации вы получили?

№6

В коробке лежат 16 кубиков. Все кубики разного цвета. Сколько информации несет сообщение о том, что из коробки достали красный кубик?

№7

Была получена телеграмма: «Встречайте, вагон 7». Известно, что в составе поезда 16 вагонов. Какое количество  информации было получено?

№8

При угадывании целого числа в диапазоне от 1 до N было получено 9 бит информации. Чему равно N?

№9

Оперативная память компьютера содержит 163840 машинных слов, что составляет 0,625 Мбайт. Сколько бит содержит каждое машинное слово?
№10 
Свободный объем оперативной памяти компьютера 640 Кбайт. Сколь​ко страниц книги поместится в ней, если на странице 32 строки по 64 символа в строке?
№11 
Свободный объем оперативной памяти компьютера 640 Кбайт. Сколько страниц книги поместится в ней, если на странице 16 строки по 64 символа в строке?
№12 
Объем оперативной памяти компьютера составляет 1/8 часть Мбайта. Сколько машинных слов составляют оперативную память, если одно машинное слово содержит 64 бита?
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Какие подходы к измерению информации Вы знаете?
2. Назовите наименьшую единицу информации ее размерность?

3. Формула для вычисления количества информации в вероятностном подходе?
Практическая работа № 2
ТЕМА: Перевод целых чисел из одной системы счисления в другую
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: систематизировать и обобщить знания и умения, изученные при изучении темы «Системы счисления», а также закрепить практические навыки перевода целых чисел в различных системах счисления.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Алгоритм перевода целого десятичного числа в любую СС:
· Последовательно выполнять деление исходного целого десятичного числа и получаемых целых частных на основание системы до тех пор, пока не получится частное, меньшее делителя, то есть меньшее.
· Записать полученные остатки в обратной последовательности.

Алгоритм перевода целого числа из любой СС в десятичную СС будет следующим:

· Представить число в развернутой форме. При этом основание СС должно быть представлено в десятичной СС.
· Найти сумму ряда. Полученное число является значением числа в десятичной СС.
Алгоритм перевода целого числа из СС с основанием 2n в десятичную СС будет следующим:

· Разбить двоичное число справа налево на группы по n в каждой. 
· Если в последней левой группе окажется меньше чем n разрядов, то ее надо дополнить слева нулями до нужного числа разрядов.

· Рассмотреть каждую группу как n-разрядное двоичное число и записать ее соответствующей цифрой по Таблице 1.

Алгоритм перевода целого числа из десятичной СС в СС с основанием 2n будет следующим:

· Каждую цифру числа заменить ее n-разрядным эквивалентом в двоичной СС по Таблице 1.
Таблица 1. Представление десятичных чисел от 0 до 15 в разных СС

	10
	2
	8
	16

	0
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1

	2
	10
	2
	2

	3
	11
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	10
	8

	9
	1001
	11
	9

	10
	1010
	12
	A

	11
	1011
	13
	B

	12
	1100
	14
	C

	13
	1101
	15
	D

	14
	1110
	16
	E

	15
	1111
	17
	F


ЗАДАНИЕ 1
Переведите числа из одной системы счисления в другую:

1) 1110110011 2  →   Х10
2) 2201 3  →   Х10

3) 121 8  →   Х10

4) 234610  →   Х2
5) 186 10  →   Х5
6) 1001010100 2  →   Х8
7) 1001111101 2  →   Х16
8) 1CF 16  →   Х2
9) 1237 8  →   Х16
ЗАДАНИЕ 2
Найдите среднеарифметическое значение следующих чисел:

1100 2, 10101 2, 1111 2.

ЗАДАНИЕ 3
Решите задачу:

В классе 1111 2 девочек и 1100 2 мальчиков. Сколько учеников в классе.

Дополнительные задания
ЗАДАНИЕ 1
Выпишите целые десятичные числа, принадлежащие следующим числовым промежуткам:

а) (101101 2; 110000 2)

б) (1111 2; 10011 2)

ЗАДАНИЕ 2
Решите задачу:

Один ученик написал: «У меня 100 конфет, я поровну разделил их между мной и двумя моими друзьями, каждому досталось по 11 конфет и одна осталась лишней.» Какую систему счисления использовал ученик и сколько у него было конфет в десятичной системе счисления?

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. В каких формах может быть представлена информация?
2. Назовите наименьшую единицу информации ее размерность?

3. Как осуществляется перевод целых из 10 СС в любую СС?

4. Как осуществляется перевод из любой СС в 10 СС?

5. Как осуществляется перевод чисел в СС с основанием 2n?

Практическая работа № 3

ТЕМА: Перевод дробных чисел из одной системы счисления в другую

ЦЕЛЬ РАБОТЫ: систематизировать и обобщить знания и умения, изученные при изучении темы «Системы счисления», а также закрепить практические навыки перевода целых чисел в различных системах счисления.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Алгоритм перевода дробного числа из десятичной СС в любую СС:

· Последовательно выполнять умножение исходной десятичной дроби и получаемых дробных частей произведений на основание системы до тех пор, пока не получится нулевая дробная часть или не будет достигнута требуемая точность вычислений.

· Записать полученные целые части произведения в прямой последовательности.

Алгоритм перевода дробного числа из любой СС в десятичную СС будет следующим:

· Представить число в развернутой форме. При этом основание СС должно быть представлено в десятичной СС.
· Найти сумму ряда. Полученное число является значением числа в десятичной СС.
Алгоритм перевода целого числа из СС с основанием 2n в десятичную СС будет следующим:

· Разбить двоичное число слева направо на группы по n в каждой. 
· Если в последней правой группе окажется меньше чем n разрядов, то ее надо дополнить справа нулями до нужного числа разрядов.

· Рассмотреть каждую группу как n-разрядное двоичное число и записать ее соответствующей цифрой по Таблице 1.

Алгоритм перевода целого числа из десятичной СС в СС с основанием 2n будет следующим:

· Каждую цифру числа заменить ее n-разрядным эквивалентом в двоичной СС по Таблице 1.
Таблица 1. Представление десятичных чисел от 0 до 15 в разных СС

	10
	2
	8
	16

	0
	0
	0
	0

	1
	1
	1
	1

	2
	10
	2
	2

	3
	11
	3
	3

	4
	100
	4
	4

	5
	101
	5
	5

	6
	110
	6
	6

	7
	111
	7
	7

	8
	1000
	10
	8

	9
	1001
	11
	9

	10
	1010
	12
	A

	11
	1011
	13
	B

	12
	1100
	14
	C

	13
	1101
	15
	D

	14
	1110
	16
	E

	15
	1111
	17
	F


ЗАДАНИЕ 1

Переведите числа из одной системы счисления в другую:

1) 7,12510 = ?2 

2) 51,3410 = ?8
3) 120,62510 = ?16
4) 423,15 =?10

5) 12,11538 = ?10
6) 111001101,0011012 = ?8

7) 0,1А16 = ?2
8) 0,2768 = ?16
ЗАДАНИЕ 2
Заполните таблицу:

	Двоичная
	Восьмеричная
	Десятичная
	Шестнадцатеричная

	111101,1
	
	
	

	
	233,5
	
	

	
	
	46,5625
	

	
	
	
	59,В


КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Как осуществляется перевод дробных из 10 СС в любую СС?

2. Как осуществляется перевод из любой СС в 10 СС?

3. Как осуществляется перевод дробных чисел в СС с основанием 2n?

Практическая работа № 4
ТЕМА: Арифметические действия в двоичной системе счисления

ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить знания и умения выполнения арифметических действий над числами в различных СС.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:

Арифметика двоичной системы счисления основывается на использовании таблиц сложения, вычитания и умножения чисел

	+
	0
	1
	
	-
	0
	1
	
	*
	0
	1

	0
	0
	1
	
	0
	0
	(1)1
	
	0
	0
	0

	1
	1
	10
	
	1
	1
	0
	
	1
	0
	1


Важно обратить внимание на то, что при сложении двух единиц происходит переполнение разряда и производится перенос в старший разряд. Переполнение разряда наступает тогда, когда величина числа в нем становится равной или большей основания.

Сложение многоразрядных двоичных чисел происходит в соответствии с таблицей систем счисления с учетом возможных переносов из младших разрядов в старшие. 
Операция деления выполняется по алгоритму, подобному алгоритму выполнения операции деления в десятичной системе счисления. В качестве примера произведем деление двоичного числа 
Пример
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Вариант 1

ЗАДАНИЕ 1

Выполните действия над числами в двоичной СС:

a. 1010111 + 101100

b. 10011,01 – 111,1

c. 1010,1*11,1

ЗАДАНИЕ 2

Составить таблицы сложения и умножения в троичной СС.Выполните действия:
a. 120122,1201 + 111,2

b. 11021,002 – 111,02

c. 1023*2223  
d. 202013 : 2103
ЗАДАНИЕ 3

Подсчитайте сумму троичных чисел в диапазоне от 10 до 112, включая границы диапазона. Ответ запишите в троичной СС.
ЗАДАНИЕ 4

В группе 11000 учеников. 110010% из них учатся на «хорошо и «отлично». Сколько учеников учатся на «хорошо» и «отлично»?
Вариант 2
ЗАДАНИЕ 1

Выполните действия над числами в двоичной СС:

a. 111011 + 1011011

b. 11,0001 – 1,11

c. 101,101*11

ЗАДАНИЕ 2

Составить таблицы сложения и умножения в пятеричной СС.Выполните действия:
a. 12345 + 43225  
b. 43435 - 125
c. 2345*1145
d. 43:22

ЗАДАНИЕ 3

Подсчитайте сумму двоичных чисел в диапазоне от 10 до 111, включая границы диапазона. Ответ запишите в двоичной СС.
ЗАДАНИЕ 4

В группе 11110 учеников. 1010% из них имеют задолженности. Сколько учеников имеют задолженности?
Дополнительные задания
1. Расставьте знаки арифметических операций так, чтобы были верны следующие равенства в двоичной системе счисления:

a. 1100 ? 11 ? 100 = 100000

b. 1100 ? 11 ? 100 = 0

2. Восстановите цифры, на месте которых стоят звездочки (числа записанные в системе счисления с снованием 2):

a. 101*001 2 + **0** 1 2 = 1000100 2
b. 1*1*01 2 + 1*0*1 2 = 1*0000* 2
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Опишите алгоритм выполнения операции сложения в двоичной системе счисления?
2. Опишите алгоритм выполнения операции вычитания в двоичной системе счисления?

3. Опишите алгоритм выполнения операции деления в двоичной системе счисления?

4. Опишите алгоритм выполнения операции умножения в двоичной системе счисления?

Практическая работа № 5
ТЕМА: Линейные алгоритмы
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить практические навыки составления линейных алгоритмов.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:


Алгоритм – это строго определенная последовательность действий необходимых для решения данной задачи.

[image: image26.png]


Линейные алгоритмы – называется алгоритм, в котором все этапы решения задачи выполняются строго последовательно. Он не содержит разветвлений и повторений.

Вариант 1

ЗАДАНИЕ 1
Составить алгоритм вычисления значения функции  y = (x+1)2+3(x2+1) при заданном значении аргумента.

ЗАДАНИЕ 2

Составить алгоритм для решения следующей задачи:

Дана длина ребра куба. Найти объем куба и площадь его боковой поверхности.

ЗАДАНИЕ 3

Составить программу перевода современных мер в старинные русские меры (таблицы русских мер приведены в Приложении 1). Перевести:
1. метры в версты, сажени, футы, аршины;

2. граммы в фунты, лоты, золотники, доли;

Вариант 2
ЗАДАНИЕ 1

Составить алгоритм вычисления значения функции  
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 при заданном значении аргумента.

ЗАДАНИЕ 2

Составить алгоритм для решения следующей задачи:

Найти площадь кольца, внутренний радиус которого R1=20, а внешний R2=40.

ЗАДАНИЕ 3

Составить программу перевода современных мер в старинные русские меры (таблицы русских мер приведены в Приложении 1). Перевести:
1. сантиметры в вершки, футы, линии, точки;

2. литры в бочки, ведра, штофы, бутылки, чарки;

Вариант 3
ЗАДАНИЕ 1

Составить алгоритм вычисления значения функции   
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 при заданном значении аргумента.
ЗАДАНИЕ 2

Составить алгоритм для решения следующей задачи:

Даны высота конуса и радиус его основания. Найти объем конуса.

ЗАДАНИЕ 3

Составить программу перевода современных мер в старинные русские меры (таблицы русских мер приведены в Приложении 1). Перевести:

1. килограммы в пуды, фунты, лоты;

2. литры в четверти, четверики, гарницы.
Дополнительные задания

1. Составить алгоритм определения номера подъезда и этажа квартиры по заданному номеру квартиры, количеству этажей в доме и количеству квартир на лестничной площадке.

2. Из кубической заготовки выточен шар наибольшего возможного диаметра. Составить алгоритм определения процента материала, ушедшего в отходы.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Сформулируйте определение алгоритма.

2. Перечислите свойства алгоритма.

3. Что такое форма записи алгоритма? Какие формы записи алгоритма вы знаете?

4. Что представляет собой графическая запись алгоритма? Охарактеризуйте основные блоки.

5. Охарактеризуйте линейный вид алгоритма.

Приложение 1
Русская система мер
	Меры массы (веса)

	1 берковец = 10 пудов
	163,805 кг

	1 пуд = 40 фунтов
	0,016т = 0,164ц= 16,3805 кг

	1 фунт = 32 лота = 96 золот​ников
	0,410 кг = 409,512 г

	1 лот = 3 золотника
	12,7973 г

	1 золотник = 96 долей
	4,26575 г

	1 доля
	44,4349 мг


	Меры емкости (для жидкости)

	1 бочка = 40 ведер
	4,920 гл =492 л

	1 ведро = 10 штофов = 20 бутылок
	1,2299 дкл = 12,2994 л

	1 штоф = 10 чарок
	1,230 л

	1 чарка
	0,123 л

	1 бутылка
	0,615 л


	Меры емкости (для сыпучих тел)

	1 четверть = 8 четвериков
	2,0991 гл =209,91 л

	1 четверик (1 мера) = 8 гарнцев
	2,624 дкл = 26,24 л

	1 гарнец
	3,280 л


	Меры длины

	1 миля = 7 верст
	7,4676 км

	1 верста = 500 саженей
	1,0668 км

	1 сажень = 3 аршина = 7 футов
	2,1336 м

	1 аршин = 16 вершков
	0,711 м = 71,120 см

	1 вершок
	4,445 см = 44,45 мм

	1 фут =12 дюймов
	0,305 м = 30,48 см

	1 дюйм = 10 линий
	2,540 см = 25,4 мм

	1 линия = 10 точек
	2,54 мм

	1 точка
	0,254 мм

	1 сотка (сотая часть сажени)
	2,154 см


Практическая работа № 6
ТЕМА: Разветвляющиеся алгоритмы
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить знания и умения, изученные при изучении темы «Основы алгоритмов», а также закрепить практические навыки составления алгоритмов разветвляющейся структуры.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Алгоритмы разветвляющейся структуры

[image: image27.png][ 2me
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В качестве условия в разветвляющемся алгоритме может используется  любое понятное исполнителю утверждение которое может быть ИСТИННЫМ (выполнятся) или быть ЛОЖНЫМ (не выполнятся). Такое условие может быть выражено как словами так и формулой.
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Вариант 1
ЗАДАНИЕ 1
Составить алгоритм вычисления значения функции y=f(x). Если функция неопределенна в заданной точке, то вывести соответствующее сообщение.



ЗАДАНИЕ 2
Составить алгоритм вычисления функции y=f(x) при заданном значении аргумента x.


ЗАДАНИЕ 3
Даны три действительных числа. Возвести в квадрат те из них, значения которых неотрицательны.

Вариант 2
ЗАДАНИЕ 1
Составить алгоритм вычисления значения функции y=f(x). Если функция неопределенна в заданной точке, то вывести соответствующее сообщение.


ЗАДАНИЕ 2
Составить алгоритм вычисления функции y=f(x) при заданном значении аргумента x.



ЗАДАНИЕ 3
Даны два действительных числа. Вывести первое число, если оно больше второго, и оба числа если это не так.

Вариант 3
ЗАДАНИЕ 1
Составить алгоритм вычисления значения функции y=f(x). Если функция неопределенна в заданной точке, то вывести соответствующее сообщение.


ЗАДАНИЕ 2
Составить алгоритм вычисления функции y=f(x) при заданном значении аргумента x.


ЗАДАНИЕ 3
Даны действительные числа x,y,z. Получить max(x+y+z, xyz).

Дополнительное задание
Составить алгоритм определения, является ли  данное четырехзначное число палиндромом, т.е. числом, которое читается одинаково слева направо и справа налево (числа 2222, 6116 – палиндромы).

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Сформулируйте определение алгоритма.

2. Перечислите свойства алгоритма.

3. Что такое форма записи алгоритма? Какие формы записи алгоритма вы знаете?

4. Что представляет собой графическая запись алгоритма? Охарактеризуйте основные блоки.

5. Охарактеризуйте разветвляющийся алгоритм?

6. Что такое условие? Какие формы ветвления различают?

Практическая работа № 7
ТЕМА: Циклические алгоритмы
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить знания и умения, изученные при изучении темы «Основы алгоритмов», а также закрепить практические навыки составления алгоритмов циклической структуры.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Алгоритмы разветвляющейся структуры

Часто при решении задач приходится многократно вычислять значения по одним и тем же математическим зависимостям для различных значений входящих в них величин. Такие многократ​но повторяемые участки вычислительного процесса называются алгоритмами циклической структуры, или циклами. Использова​ние циклов позволяет существенно сократить объем схемы алго​ритма и длину соответствующей ей программы. Различают циклы с заданным и неизвестным числом повторений. 



Вариант 1

ЗАДАНИЕ 1

Вычислить и вывести значение выражения [image: image8.png]a2

ey



, где x изменяется в пределах  от  -4 до  4 с  шагом 0.2.

ЗАДАНИЕ 2
Составить алгоритм вычисления суммы кубов четных чисел от 10 до 30.

ЗАДАНИЕ 3

Вычислить количество положительных значений функции [image: image10.png]


, где n=1,2,…,10.

ЗАДАНИЕ 4

Найти наибольшее значение функции [image: image12.png]


 при изменении аргумента  x от -( до ( с шагом 0,1.

Вариант 2

ЗАДАНИЕ 1

Последовательность задана формулой ее n-го члена

[image: image13.png]4n-5




вычислить и вывести первые 10 членов последовательности.

ЗАДАНИЕ 2

Составить алгоритм вычисления произведения нечетных чисел от 7 до17.

ЗАДАНИЕ 3

Вычислить сумму отрицательных значений функции y=x2-k, если k=10,12,14,…,30.

ЗАДАНИЕ 4

Найти наименьшее значение функции y=sin(x)+2sin(x) при изменении x от 0 до ( с шагом 0,2.

Вариант 3

ЗАДАНИЕ 1

В лототроне по порядку лежат шары с номерами от 100 до 200. Он выбрасывает каждый 7-ой. Составить алгоритм для определения номеров выпавших шаров.

ЗАДАНИЕ 2

Составить алгоритм вычисления произведения четных чисел от 50 до 100.

ЗАДАНИЕ 3

Вычислить количество отрицательных значений функции y=nx2-2n, где n=2,5,8,…20.

ЗАДАНИЕ 4

Найти наименьшее значение функции y=x2+4x+8 при изменении X от -3 до 3 с шагом  0.5.

Дополнительные задания

1. Начав тренировки, спортсмен в первый день пробежал N км. Каждый следующий день он увеличивал дневную норму на 10% от нормы предыдущего дня. Сколько километров пробежал спортсмен за каждый день недели?

2. На опытном лесном участке ежегодный прирост древесины 10%. Какое количество ее будет через N лет, если в начале года было посажено 20 000 м3.

3. В банк был положен вклад в размере N рублей. Каждый месяц он увеличивался на 1%. Определите размер вклада через 5 лет.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Сформулируйте определение алгоритма.

2. Перечислите свойства алгоритма.

3. Что такое форма записи алгоритма? Какие формы записи алгоритма вы знаете?

4. Что представляет собой графическая запись алгоритма? Охарактеризуйте основные блоки.

5. Охарактеризуйте циклический алгоритм?

6. Какие виды циклов вы знаете? Охарактеризуйте их.

Практическая работа № 8
ТЕМА: Алгоритмы обработки одномерных массивов
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить знания и умения, изученные при изучении темы «Основы алгоритмов», а также закрепить практические навыки составления алгоритмов обработки одномерных массивов.

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Массивы — последовательности однотипных элементов, число ко​торых фиксировано и которым присвоено одно имя.

(Пример: шкаф содержащий множество пронумерованных ящиков)
Положение элемента в массиве однозначно определяется его индексами (одним — если массив одномерный; несколькими — если массив многомерный). 

Количество элементов массива называются размерностью массива.

А(10) – массив с именем А, состоящий из десяти элементов

Пример 1. 
Список студентов в группе можно рассматривать как массив (все его элементы — текстовые величины), а номер по журналу — как индекс элемента этого массива.

Назовем его массивом K816 . В этом одномерном массиве 28 эле​ментов:

А(1) = «Иванов», А(2) = «Киселев», А(3) = «Сидоров», ..., А(25)= = «Яковлев».

Ввод элементов одномерного массива

Ввод элементов одномерного массива осуществляется поэлементно в порядке, необходимом для решения конкретной задачи. Обычно, когда нужно ввести весь массив, порядок ввода элементов не важен, и элементы вводятся в порядке возрастания их индексов.

Алгоритм ввода элементов массива A(10)


Вариант 1
ЗАДАНИЕ 1

Определить массив, состоящий из 10 элементов. Вывести  значение его элементов на экран. Найти сумму элементов, стоящих на нечетных местах.
Задание 2

Дан массив D(n), N=25. Найти количество элементов, которые удовлетворяют условию 0<D(N)<20. Замените положительные элементы массива числом 1. Полученные результаты выведите на экран.
ЗАДАНИЕ 3

Ввести массив А(N). Определите порядковый номер элемента, значение которого равно 49. Поменяйте местами элемент, значение которого равно 49, и первый элемент массива. Полученные результаты вывести на экран.
ЗАДАНИЕ 4

Дан одномерный массив, состоящий из N целых положительных чисел. Составить алгоритм нахождения их среднего геометрического значения.
Вариант 2

ЗАДАНИЕ 1

Определить массив, состоящий из 20 элементов. Вывести  значение его элементов на экран. Найти произведение элементов, стоящих на четных местах.

Задание 2

Дан массив К(n), N=15. Найти сумму таких элементов массива, значения которых не равны 33. Подсчитайте, сколько раз в массиве встречаются элементы, значения которых равны 33. Полученные результаты выведите на экран.
ЗАДАНИЕ 3

Ввести массив Q(n), N=15. Известно, что в массиве есть один элемент, значение которого равно 100. Определить его порядковый номер. Вычислить сумму значений элементов массива, стоящих перед элементом, значение которого равно 100. Полученные результаты выведите на экран.
ЗАДАНИЕ 4

Дан одномерный массив, состоящий из N целых положительных чисел. Составить алгоритм нахождения их среднего арифметического значения.
Дополнительное задание

Ввести массив Z(N), N=12. Найти:

1. Сумму модулей тех элементов массива, значение которых кратны 5;

2. Произведение значений элементов массива, значение которых не кратны 5.

3. Результаты вывести на экран.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
1. Сформулируйте определение массива.

2. Перечислите основные характеристики массива. 

3. Приведите примеры одномерного и двумерного массива.

Практическая работа № 9
ТЕМА: Логические выражения и операции
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить знания основных понятий алгебры логики, навыки работы с логическими высказываниями..

СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Обработка информации в ЭВМ во многом напоминает процесс мышления. Законы и формы мышления изучает наука, называемая ЛОГИКОЙ. Одним из ее разделов является МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ЛОГИКА. В нем используются математические методы впервые разработанные Дж. Булем. Поэтому этот раздел называют также алгеброй логики или булевой алгеброй. 

Предметом изучения алгебры логики являются понятие, суждения (высказывания), умозаключение и доказательство.

Понятие – это форма мышления, отражающая наиболее существенные свойства предмета, отличающие его от других предметов.

Объем понятия определяется совокупностью предметов, на которую он распространяется и может быть представлено в форме множества объектов.

Между множествами могут быть различные виды отношений: равнозначность, пересечение, подчинение и т.д.

Высказывание (суждение) – форма мышления, выраженная с помощью понятий, посредством которой что-либо утверждают либо отрицают о предметах, их свойствах и отношениях между ними.

Высказывание может быть истинным (1)  или ложным (0). 

Высказывание называется простым, если никакая ее часть сама не является высказыванием.
Высказывание, состоящее из простых высказываний, называется составным (сложным).

Простые высказывания обозначаются в алгебре логики заглавными латинскими буквами.

А={На яблонях растут яблоки}; А=1

Логические операции

Составные высказывания на естественном языке образуются с помощью союзов, которые в алгебре логики заменяются на логические операции:
1. Конъюнкция (логическое умножение) – и; &; and     /пересечение множеств/
2. Дизъюнкция (логическое сложение) – или; v; Or   /объединение множеств/

3. Инверсия (отрицание) – не; А; Not
4. Импликация (логическое следование) – если…то ….; (
5. Эквиваленция (равнозначность) – тогда и только тогда; (
Вариант1

ЗАДАНИЕ 1

Запишите следующие высказывания в виде логических выражений:
1. Число 17 нечетное и двузначное.

2. На уроке физики ученики выполняли лабораторную работу и сообщали результаты исследований учителю.

3. На уроке информатики необходимо соблюдать особые правила поведения.
4. Если Маша сестра Саши, то Саша брат Маши.

5. Водительские права можно получить тогда и только тогда, когда тебе 18 лет.

6. Ты можешь купить продукты в магазине, если у тебя есть деньги.

ЗАДАНИЕ 2

Даны высказывания: А – «р делится на 5» и В – «р – нечетное число». Найдите множество значений р при которых результат логического сложения будет:

1. Истинным.

2. Ложным.

ЗАДАНИЕ 3

Составьте и запишите истинные сложные высказывания из простых с использованием логических операций:
1. Неверно, что 10>Y≥5 и Z<0.
2. А является max(A,D,C).
3. Любое из чисел X,Y,Z отрицательно.

4. Хотя бы одно из чисел X,Y,Z не меньше 12.

ЗАДАНИЕ 4

Найдите значения логических выражений:

1. F=(0(0)((1(1).
2. F=(^1(1)&(1(^1)&(^1(0)
Вариант 2

ЗАДАНИЕ 1

Запишите следующие высказывания в виде логических выражений:

1. Неверно, что корова – хищное животное.

2. Если число делится на 2, то оно четное.

3. При замерзании воды выделяется тепло.

4. Если компьютер включен, то можно на нем работать.

5. Компьютер выполняет вычисления, если он включен.

6. Тише едешь – дальше будешь.

ЗАДАНИЕ 2

Даны высказывания: А – «р делится на 7» и В – «р – нечетное число». Найдите множество значений р при которых результат логического умножения будет:

1. Истинным.

2. Ложным.

ЗАДАНИЕ 3

Составьте и запишите истинные сложные высказывания из простых с использованием логических операций:

1. Z является min (Z,Y).
2. Любое из чисел X,Y,Z положительно.

3. Хотя бы одно из чисел K,L,M не отрицательно.

4. Все числа X,Y,Z равны 12.

ЗАДАНИЕ 4

Найдите значения логических выражений:

1. F=(1(1)((1(0).
2. F=^1&(1(1)((^0&1)
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Что такое высказывание? 

2. Простые и сложные высказывания. Привести примеры. 
3. Множества. Отношения между множествами. Диаграммы Эйлера – Венна.

4. Логические операции. Их обозначение и таблицы истинности.

Практическая работа № 10
ТЕМА: Построение таблиц истинности для сложных логических выражений
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: отработать навыки построения таблиц истинности 
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Таблицу, показывающую, какие значения принимает составное высказывание, при всех сочетаниях значений входящих в него поросых высказываний, называют таблицей истинности составного высказывания.

Алгоритм построения таблицы истинности для любого логического выражения:

1. подсчитать количество переменных n в логическом выражении;

2. определить число строк в таблице, которое  равно m=2n;

3. подсчитать количество логических операций в логическом выражении и определить количество столбцов в таблице, которое равно количеству переменных плюс количество операций;

4. ввести названия столбцов таблицы в соответствии с последовательностью выполнения логических операций с учетом скобок и приоритетов;

5. заполнить столбцы входных переменных наборами значений(подробнее как заполнять);

6. провести заполнение таблицы истинности по столбцам.

Пример 1. Построить таблицу истинности для формулы A&(B(^B&^C)
По алгоритму:

1) n=3
2) m=8
3) логических операций 5, столбцов в таблице 3+5=8

	A
	B
	C
	^B
	^C
	^B&^C
	B((^B&^C)
	A&(B(^B&^C)

	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0

	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0

	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0

	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1

	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0

	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1

	1
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	1


Вариант 1

ЗАДАНИЕ 1

Построить таблицы истинности следующих высказываний

1) A(B&C

2) (A( B) & C

3) (A(B)&C ( (A&C)

4) (A & B) ( C ( (A & C)

5) (A(B) ( (C&D)

6) (A & C) ( (B &D)

ЗАДАНИЕ 2

Доказать с помощью таблиц истинности равносильность высказываний

1) A ( B ( A & B

2) A & B ( A ( C

3) (A ( B ( C) & A( B ( C ( B & A & C
Вариант 2

ЗАДАНИЕ 1

Построить таблицы истинности следующих высказываний

1) A(B&C

2) (A( B) & C

3) (A(B)&C ( (A&C)

4) (A & B) ( C ( (A & C)

5) (A(B) ( (C&D)

6) (A & C) ( (B &D)

ЗАДАНИЕ 2

Доказать с помощью таблиц истинности равносильность высказываний

1) A ( B ( A & B

2) A & B ( A ( C

3) (A ( B ( C) & A( B ( C ( B & A & C
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Что такое высказывание? Простые и сложные высказывания. Привести примеры. 
2. Множества. Отношения между множествами. Диаграммы Эйлера – Венна

3. Логические операции. Их обозначение и таблицы истинности.

4. Алгоритм построения логической функции по таблице истинности.

Практическая работа № 11
ТЕМА: Тождественные преобразование сложных логических высказываний
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: отработать навыки упрощения сложных логических выражений с использованием законов алгебры логики.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Логические законы и правила преобразования логических выражений

Логические выражения называют равносильными, если их истинностные значения совпадают при любых значениях входящих в них логических переменных.

В алгебре логике имеется ряд законов, позволяющих производить равносильные преобразования логических выражений.

1. Закон двойного отрицания (двойное отрицание исключает отрицание)
А=^^A

2. Переместительный (коммутативный закон)

Результат операции над высказываниями не зависит от того, в каком порядке берутся высказывания:

А(В = В(А; 
А&B = B&A

3. Сочетательный (коммутативный) закон

При одинаковых знаках скобки можно ставить произвольно или вообще опускать:

(A(B)(C = A((B(C); 
(A&B)&C = A&(B&C)

4. Распределительный (дистрибутивный) закон

Определяет правило выноса общего высказывания за скобки:

(A(B)&C =(A&C)((B&C); 
(A&B)(C = (A(C)&(B(C)

5. Закон общей инверсии (закон де Моргана)

^(A(B) = ^A&^B; ^(A&B) = ^A(^B



6. Закон равносильности (означает отсутствие показателей степени)

А(A = A; A&A = A

7. Закон исключения констант

А(1 = 1, А(0 = А

A&1 = A, A&0 = 0

8. Закон противоречия 

Невозможно, чтобы противоречащие высказывания были одновременно истинными:

A&^A = 0

9. Закон исключения третьего

Из двух противоречащих высказываний об одном и том же предмете одно всегда истинно, а второе – ложно, третьего не дано:

A(^A = 1

10. Закон поглощения

A((A&B) = A; A&(A(B) = A

11. Закон исключения (склеивания)

(A&B)((^A&B) = B; (A(B)&(^A(B) = B

12. Закон контрапозиции (правило перевертывания)

(A(B) = (B(A)

Вариант 1
Задание 1

Упростить логическое выражение. Показать правильность преобразования с помощью таблиц истинности

1. A((^A&B)   
2. (A&B) ( (A&^B)   
3. ((A(^B)&B) ((^A&(B(C))   

4. (X&Z) ((Y&^X) ((Y&(Z(^Z))   
ЗАДАНИЕ 2

 Упростите выражение и покажите, что оно тождественно-ложное

(A&B&^B) ((A&^A) ((B&C&^C)
Вариант 2

Задание 1

Упростить логическое выражение. Показать правильность преобразования с помощью таблиц истинности

1. A&(^A(B)   
2. (A(B) & (A(^B)   
3. (A(B(C) &^(A( ^B(C)  

4. ((X(^Y)&Y) ((^X&(Y(Z))   
ЗАДАНИЕ 2

Упростите выражение и покажите, что оно тождественно-истинное
(A&B&^C) ((A&B&C) ( ^(A&B)

Дополнительное задание
При составлении расписания учителя высказали следующие пожелания: учитель физики хочет иметь первый и второй урок; учитель химии первый или третий; учитель информатики второй или третий. Предложите возможные варианты расписания.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Логические операции. Их обозначение и таблицы истинности.

2. Законы алгебры логики. 

3. Таблицы истинности. Алгоритм построения логической функции по таблице истинности.

Практическая работа № 12
ТЕМА: Решение логических задач
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить полученные знания, умения и навыки; научиться решать логические задачи.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Как правило, логические задачи формулируются на естественном языке. В этом случае в ходе решения необходимо соблюдать следующие этапы:
1. Внимательно изучить условие.

2. Выделить простые высказывания и обозначить их латинскими буквами.

3. Записать условие задачи на языке алгебры лгики.

4. Составить конечную формулу, для этого объединить логическим умножением формулы каждого утверждения, прировнять произведение к единице.

5. Упростить формулу.

6. Проанализировать полученный результат или составить таблицу истинности. Найти по таблице значения переменных, для которых значение функции равно 1.

7. Записать ответ.

ЗАДАНИЕ 1

Синоптик объявляет прогнох погоды на завтра и утверждает следующее:

1. если не будет ветра, то будет пасмурная погода без дождя.

2. Если будет дождь, то будет пасмурно и без ветра.

3. Если будет пасмурная погода,то будет дожь и не буде ветра.

Какая погода будет завтра?

ЗАДАНИЕ 2

Андрей, Аня и Маша решили пойти в кино. Каждый из них высказал свои пожелания по поводу выбора фильма.

Андрей сказал: «Я хочу посмотреть французский боевик».

Маша сказала: «Я не хочу смотреть французскую комедию».

Аня сказала: «Я хочу посмотреть американскую мелодраму».

Каждый из них слукавил в одном из двух пожеланий. На какой фильм пошли ребята?

ЗАДАНИЕ 3

Кто из ребят играет в шахматы, если известно, что:

1) если играет Андрей или Виктор, то Сергей не играет;

2) если Виктор не играет, то играют Сергей и Дмитрий;

3) Сергей играет.

ЗАДАНИЕ 4

Маша, Саша и Миша во время летней практики нашли старинную амфору и показали учителю истории. Он попросил высказать каждого из них предположения о том, что это за амфора. Ребята сказали:

Миша: «Эта амфора греческая и изготовлена в V веке».

Саша: «Эта амфора финикийская и изготовлена в III веке».

Миша: «Эта амформ не греческая и изготовлена в IV веке».
Каждый из ребят оказался прав только в одном предположении. Где и когда была изготовлена амфора?

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

4. Логические операции. Их обозначение и таблицы истинности.

5. Законы алгебры логики. 

6. Таблицы истинности. Алгоритм построения логической функции по таблице истинности.

Практическая работа № 13
ТЕМА: Построение логических схем и описание их работы
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: закрепить полученные знания, умения и навыки; научиться решать логические задачи.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Работа ЭВМ состоит в операциях над числами и символами, закодированными двумя цифрами 0 или 1, и пересылке этой информации по линиям связи.

Средством обработки двоичных сигналов в ЭВМ являются логические элементы (вентили).
Логические элементы компьютера оперируют с сигналами, представляющими собой электрические импульсы

«1» - имульс есть, «0» - импульса нет.

Вентиль НЕ (инвертор)             Вентиль И (конъюнктор)                  Вентиль ИЛИ (дизъюнктор)



	x
	y
	z

	0
	0
	0

	0
	1
	0

	1
	0
	0

	1
	1
	1

	x
	y
	z

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	1


	x
	z

	0
	1

	1
	0


Вариант 1

Задание 1.
Построить схему и описать ее работу

[image: image14.png]



Задание 2
Построить схему по заданному логическому выражению

а) f(a,b,c) = c ( (b&a)

b) z1 = x ( y

    z2 = x ( y & y
ЗАДАНИЕ 3

По заданной таблице истинности построить логическую схему

	x
	y
	F(x,y)

	0
	0
	1

	0
	1
	1

	1
	0
	0

	1
	1
	0


Задание 1
Построить схему и описать ее работу
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Задание 2 

Построить схему по заданному логическому выражению

а) f(a,b,c) = a & (b(c)

b) z1 =x & y

    z2 = (x & y) & (x ( y)

ЗАДАНИЕ 3

По заданной таблице истинности построить логическую схему

	x
	y
	F(x,y)

	0
	0
	1

	0
	1
	0

	1
	0
	0

	1
	1
	1


КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Таблицы истинности. Алгоритм построения логической функции по таблице истинности.

2. Дизъюнктор. Обозначение. Выполняемая операция.

3. Конъюнктор. Обозначение. Выполняемая операция.

4. Инвертор. Обозначение. Выполняемая операция.

5. Дизъюнктор. Обозначение. Выполняемая операция.

Практическая работа № 14
ТЕМА: Формализация текстовой информации. Представление данных в табличной форме.
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: сформировать и закрепить практические умения и навыки формализации текстовой информации, научиться представлять текстовые данные в табличной форме.
Справочный материал:
Таблицы – удобная для анализа и обработки наглядная форма представления информации.

Все многообразие таблиц можно разделить на три типа:

· таблицы вида «объект-объект» (табель успеваемости класса за месяц, страница школьного журнала).

· таблицы вида «объект-свойство» (результат медицинского наблюдения класса – дата рождения, рост, вес, острота зрения, давление).

· таблицы вида «объект-свойство-объект».
Основными элементами таблицы являются:

Записи – строки таблицы, которые могут содержать данные одного типа, но относящиеся к одному объекту.

Поля – столбцы таблицы, содержащие данные одного типа.

Реквизиты – конкретные значения, находящиеся в ячейках таблицы на пересечении строк и столбцов.

В случае многоуровневых заголовков строк и столбцов, уровни заголовков столбцов называются ярусами, уровни заголовков строк – ступенями.

Этапы приведения к табличному виду:

1. Анализ информации и выделение объектов о которых идет речь;

2. Выделение свойств объектов и отношений между ними;

3. Определение того можно ли объекты объединить  в некоторые подмножества и в зависимости от этого, определение количества уровней и ступеней в заголовках;

4. Определение общего количества столбцов и порядка их расположения;

5. Определение наименования столбцов и типа данных, которые там будут располагаться;

6. Выбор порядка размещения строк и определение названия каждой строки таблицы;

7. Занесение в ячейки таблицы реквизитов-данных.

ЗАДАНИЕ 1

Разработать формуляр для видеотеки, подобный библиотечному формуляру на поиск и выдачу книг.

ЗАДАНИЕ 2

Даны определения нескольких понятий. Все они построены по одному принципу: есть определяемое и определяющее (родовое) понятие и перечислены присущие только определяемому понятию видовые отличия. Выделите все эти элементы и сведите все определения в таблицу, как это показано ниже:

	Определение
	Определяемое понятие
	Родовое понятие
	Видовые отличия

	Дробь, числитель которой меньше знаменателя, называется правильной
	Правильная дробь
	Дробь
	Числитель меньше знаменателя

	Правильная дробь – это дробь, числитель которой меньше знаменателя


1. Безличным называется предложения, сказуемое которого не допускает при себе подлежащего.

2. Файл – хранящаяся на внешнем носителе целостная поименованная совокупность данных.

3. Знаком является элемент конечного множества отличных  друг от друга элементов.

4. Облако – скопление сгустившихся водяных паров в атмосфере.

5. Термометр – это прибор для изменения температуры.

ЗАДАНИЕ 3

Построить таблицу по следующим данным:
Полярная звезда находится в созвездии Малая Медведица. Бетельгайзе находится в созвездии Ориона. Расстояние до Спики — 260 световых лет. Денеб находится в созвездии Лебедя. Акрукс ярче Солнца в 2200 раз. Рас​стояние до Бетельгайзе — 650 световых лет. Ригель ярче Солнца в 55000 раз. Канопус находится в созвездии Стрекоза. Расстояние до Капеллы — 46 световых лет. Спика находится в созвездии Дева. Антарес находится в созвездии Скорпион. Расстояние до Арктура - 36 световых лет. Альдебаран ярче Солнца в 165 раз. Бетельгайзе ярче Солнца в 22000 раз. Расстояние до Акрукса - 260 световых лет. Денеб ярче Солнца в 72500 раз. Расстояние до Антареса - 425 световых лет. Альдебаран находится в созвездии Телец. Антарес ярче Солнца в 6600 раз. Расстояние до Канопуса - 181 световой год. Арктур находится в созвездии Волопас. Капелла ярче солнца в 150 раз. Расстояние до Полярной звезды - 780 световых лет. Ригель находится в созвездии Орион. Спика ярче Солнца в 2200 раз. Акрукс находится в созвездии Южный Крест. Расстояние до Альдебарана - 70 световых лет. Арктур ярче Солнца в 105 раз. Расстояние до Денеба - 1600 световых лет. Канопус ярче Солнца в 6600 раз. Капелла находится в созвездии Возни​чий. Полярная звезда ярче Солнца в 6000 раз. Расстояние до Ригеля - 820 световых лет.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Дайте определение понятию «модель».

2. Какие преимущества имеет формализованный текст?

3. Приведите примеры формализации оформления текста.

4. По какой форме строится классическое определение понятия?

5. Какие типы таблиц вы знаете? Приведите примеры.

6. Этапы построения таблицы?

Практическая работа № 15
ТЕМА: Графические модели. Компьютерное конструирование
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: создание меню простых элементов для конструирования из них различных объектов.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Графические (геометрические) модели являются простейшим видом моделей, которые передают внешние признаки объекта – размер, форму, цвет.
Конструирование – один из  способов моделирования. Он предлагает разработку совместимых типовых элементарных объектов (деталей) и создание более сложных объектов из этих деталей.

Для конструирования из любых готовых элементов удобно создать в любой графической среде так называемое меню готовых форм.

Ход работы

1. Создайте меню простых элементов, указанных в задании, максимально учитывая форму и размер

2. Создать из простых элементов объект.

3. Сохранить работу с именем пр_работа_1 в своей рабочей папке.

Вариант 1. 
Паркет
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Образцы паркета

Вариант 2. 
Мозаика



Меню мозаики
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Примеры мозаики 

Вариант 3. Кубики
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Меню кубиков

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1. Дайте определение понятию «модель».

2. Приведите примеры геометрических моделей?
3. Что понимается под «компьютерным конструированием»?
Практическая работа № 16
ТЕМА: Информационные модели на графах
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: сформировать и закрепить практические умения и навыки представления информации в виде графа.
ЗАДАНИЕ 1

Постройте в виде графа множество геометрических фигур.
прямая, круг, эллипс, прямоугольник, ромб, квадрат, шар, трапеция, конус, призма, ломаная, кривая, пирамида, параллелограмм. 

ЗАДАНИЕ 2

Постройте родословное древо потомков Владимира Мономаха.

Потомки Владимира Мономаха
Владимир Мономах умер в 1125 г. Он оставил 4 сыновей: Мстислава (год смерти — 1132), Ярополка (1139), Вячеслава Туровского (1154) и Юрия Долгорукого (1157). После Мстис​лава осталось 3 сына: Изяслав Волынский (1154), Всеволод Новгородский (1138) и Ростислав Смоленский (1168). У Изяслава Волынского был сын Мстислав (1170), у Мстислава сын Роман (1205), у Романа — Даниил Галицкий (1264). Ростислав Смоленский имел 4 сыновей: Романа (1180), Рю​рика (1215), Давида (1197) и Мстислава Храброго (1180). После Романа Ростиславича остался сын Мстислав Киевский (1224), после Мстислава Храброго — сын Мстислав Удалой (1228). Юрий Долгорукий имел 3 сыновей: Андрея Боголюбского (1175), Михаила (1177) и Всеволода (1212). Сыновьями Всеволода были Константин (1217), Юрий (1238) и Ярослав (1246). У Ярослава Всеволодовича было 3 сына: Александр Невский (1263), Андрей Суздальский (1264) и Ярослав Тверской (1272). Сыновья Александра Невского: Димитрий Переяславский (1294), Андрей Городецкий (1304) и Даниил Московский (1303). У Андрея Суздальского был сын Василий (годы его жизни неизвестны), у Ярослава Тверского — сын Михаил (1318).
Глядя на полученное древо, ответьте на вопрос: сколько поколений князей оно отражает?

ЗАДАНИЕ  3

Нарисуйте в виде графа систему, состоящую из одноклассников, между которыми существуют следующие взаимоотношения: дружат Андрей и Петя, Андрей и Маша, Маша и Даша, Андрей и Коля, Даша и Петя, , Андрей и Вова, Маша и Петя.

С кем Андрей может поделиться секретом, не рискуя, что он станет известен кому-то другому.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Что такое граф?

2. Какой граф называется взвешенным?

3. Что такое дерево?

4. Перечислите этапы построения графа?

Практическая работа № 17
ТЕМА: Логические модели
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: научиться решать задачи путем построения логических моделей виде таблиц и графов; закрепление навыков использования графических средств MS Word.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Перед учеными, исследователями нередко встает задача сделать определенные заключения на основании множества разобщенных данных и фактов. Легко это сделать, построив логическую модель. Рассмотрим на примерах наиболее часто используемые способы представления логических моделей.

Пример 1. Табличное построение логических моделей

В школе учатся четыре талантливых мальчика: Иванов, Петров, Сидоров и Андреев. Один из них - будущий музыкант, другой преуспел в бальных танцах, третий — солист хора мальчиков, чет​вертый подает надежды как художник.

О них известно следующее:

1. Иванов и Сидоров присутствовали в зале консерватории, когда там солировал в хоре мальчиков певец.
2. Петров и музыкант вместе позировали художнику.
3. Музыкант раньше дружил с Андреевым, а теперь хочет позна​комиться с Ивановым.
4. Иванов не знаком с Сидоровым, так как они учатся в разных классах и в разные смены.
Кто чем увлекается?

РЕШЕНИЕ:

1. Составим таблицу, в которой будут столбцы с названиями «Танцор», «Художник», «Солист», «Музыкант» и строки с фамили​ями. Анализируя исходные условия, расставляем знаки. Учитываем то, что в каждой строке и в каждом столбце может быть только один знак «+».

	
	Танцор
	Художник
	Солист
	Музыкант

	Иванов
	
	
	-
	-

	Петров
	
	-
	
	-

	Сидоров
	-
	-
	-
	+

	Андреев
	
	
	
	-


2. Сопоставим теперь второй и третий пункты условия задачи. Пет​ров и Сидоров вместе позировали художнику, но Иванов не знает Сидорова, значит художник — не Иванов. Отметим этот факт « —» в соответствующей клетке.

3. Теперь в столбике «Художник» три минуса, поэтому художни​ком является Андреев, ставим ему « + », а в оставшихся пустых клетках строки — «-».
4. Теперь определился солист — это Петров. Ставим минусы в его строке.
5. Остается один Иванов, и он, очевидно, танцор. Окончательный вид таблицы:
	
	Танцор
	Художник
	Солист
	Музыкант

	Иванов
	+
	-
	-
	-

	Петров
	-
	-
	+
	-

	Сидоров
	-
	-
	-
	+

	Андреев
	-
	+
	-
	-


Таким образом, в результате составления модели в виде табли​цы и ее анализа мы пришли к выводу, что Иванов — танцор, Пет​ров — солист хора, Сидоров — музыкант, а Андреев — художник.

Пример 2. Построение логических моделей в виде графа
Составить фрагмент расписания, состоящего из четырех уроков и удовлетворяющего следующим требованиям:

· математика должна быть первым или вторым уроком, пока ученики не устали;

· физкультура может быть только последней, чтобы разгоряченные школьники сразу шли домой;

· историю можно ставить первым, вторым или третьим уроком;

· учитель литературы может дать второй или третий урок.

РЕШЕНИЕ:

1. Вершины обозначим буквами и цифрами: буква — урок, цифра — номер урока по счету. Внизу графа отобразим самый «сговорчивый» урок — историю. История может быть первым, вторым или третьим уроком, что и покажем тремя веточками: и1, и2, иЗ.
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2. Чем выше по графу, тем меньше вариантов выбора номера урока: литература — л2, лЗ; математика — м1, м2 и т. д.

3. На построенном графе жирным выделены три возможных варианта расписания уроков (возможным считается тот путь, на котором встречаются все четыре цифры, обозначающие номер урока, и все четыре буквы, отображающие название урока):

1. История, математика, литература, физкультура.
2. Математика, история, литература, физкультура.

3. Математика, литература, история, физкультура.
Вариант 1

ЗАДАНИЕ 1

В городах Нальчик, Москва, Серпухов, Тольятти живут четыре супружеские пары, причем в каждом городе живет только одна супружеская пара. Имена этих супругов: Антон, Борис, Давид, Григорий, Ольга, Светлана, Мария, Екатерина. Антон живет в Нальчике, Борис и Ольга — супруги, Григорий и Светлана не живут в одном городе, Мария живет в Москве, Светлана — жительница Серпухова. Определить, кто на ком женат и кто где проживает.

Оформить решение задачи как в Примере 1.
ЗАДАНИЕ 2

Составить логическую модель нахождения наибольшего общего делителя двух чисел (НОД).
Словесный алгоритм, известный в алгебре как алгоритм Евклида, звучит так:

1. Сравнить числа А и В.
2. Если они равны, то это и есть НОД. Сообщить его и закончить алгоритм.
3. В противном случае из большего числа вычесть меньшее, запи​сать результат вместо большего.

4. Повторить с пункта 1.

Оформить комплексный отчет, включающий элементы оформления, текст задания, логическую модель в виде блок-схемы, выполненную с помощью приложения Microsoft Word.
ЗАДАНИЕ  3

Построить логическую модель распределения мест по результатам школьной математической олимпиады в виде дерева-графа.

В школьной математической олимпиаде лучше других выступили школьники: Виктор, Егор и Аня.

Егор справился со всеми заданиями и обнаружил изобретательность, предъявил нестандартные решения. Но из-за небрежности в оформлении работы мнение членов жюри выразилось в двух противопо​ложных оценках: первое и третье призовые места. Аня тоже решила все задания, но шла стандартной и неоптимальной дорогой. Поэтому члены жюри дали ей места с первого по третье. Витя показал себя с хорошей стороны, и все судьи назвали его вторым или третьим.

Найдите приемлемые варианты распределения мест и на их основа​нии сами примите решение. Оформите комплексный отчет, включающий элементы оформления, текст задания, логическую модель в виде графа, выполненного с помощью приложения Microsoft Word.
Вариант 2

ЗАДАНИЕ 1

Решите логическую задачу с помощью таблицы. Жили три молодых человека — Андрей, Бронислав и Борис. Один из них — аптекарь, другой — бухгалтер, третий — агроном. Один живет в Бобруйске, другой — в Архангельске, третий — в Белгороде. Требуется выяснить, кто где живет и у кого какая профессия. Известно лишь, что:

1. Борис бывает в Бобруйске лишь наездами и то весьма редко, хотя все его родственники живут в этом городе.
2. У двоих из этих людей названия профессий и городов, в которых они живут, начинаются с той же буквы, что и имена.
3. Жена аптекаря приходится Борису младшей сестрой.
Оформить решение задачи как в Примере 1.
ЗАДАНИЕ 2

Составить логическую модель определения возможности построения треугольника по трем заданным сторонам (если сумма величин двух сторон меньше величины третей стороны, то треугольник построить можно).

Оформить комплексный отчет, включающий элементы оформления, текст задания, логическую модель в виде блок-схемы, выполненную с помощью приложения Microsoft Word.
ЗАДАНИЕ  3

При составлении расписания уроков на один день учителя математики, истории и литературы высказали следующие пожелания:

1. учитель математики попросил поставить его урок в расписании или первым или вторым.

2. учитель истории – или первым или третьим.

3. учитель литературы – или вторым или третьим.

Как составить расписание уроков, чтобы учесть пожелания всех учителей. Оформите комплексный отчет, включающий элементы оформления, текст задания, логическую модель в виде графа, выполненного с помощью приложения Microsoft Word.
КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Дайте определение понятию «модель».

2. При решении, каких задач используются логические модели?

3. Что такое граф? Что такое дерево?
Практическая работа № 18
ТЕМА: Моделирование биологических процессов
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: научиться решать задачи путем построения логических моделей виде таблиц и графов; закрепление навыков использования графических средств MS Word.
СПРАВОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ:
Существует теория, что жизнь человека подчиняется трем циклическим процессам, называемым биоритмами. Эти циклы описывают три стороны самочувствия человека: физическую, эмоциональную и интеллектуальную. Биоритмы характеризуют подъемы и спады нашего состояния.
За точку отсчета всех трех биоритмов берется день рождения человека. Очевидно, что момент появления на свет очень труден для человека, ведь все три биоритма в этот день пересекают ось абсцисс. С точки зрения биологии это достаточно правдоподобно, ведь ребенок, появляясь на свет, меняет водную среду на воздушную. Происходит глобальная перестройка всего организма.
Физический биоритм характеризует жизненные силы человека, т. е. его физическое состояние. Периодичность ритма составляет 23 дня


х - возраст человека в днях
Эмоциональный биоритм характеризует внутренний настрой человека, его возбудимость, способность эмоционального восприятия окружающего. Продолжительность периода эмоционального цикла равна 28 дням.


Третий биоритм характеризует мыслительные способности, интеллектуальное состояние человека. Цикличность его — 33 дня.
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Биоритмы характеризуют подъемы и спады нашего состояния. Многие полагают, что «взлетам» графика, представляющего собой синусоидальную зависимость, соответствуют более благоприятные дни. Дни, в которые график переходит через ось абсцисс, являются критическими, т. е. неблагоприятными. Более того, в некоторых странах в критические дни, когда ось абсцисс пересекают одновременно две или три кривые, людям рискованных профессий (летчикам, каскадерам и т. п.) предоставляется выходной.
ЗАДАНИЕ  1
1. Для моделирования выберем среду электронной таблицы. Занесите исходные и расчетные данные в таблицу. Таблицу расположите на Листе 1 (мои_биоритмы)
2. Дата заполняется по формату 00.00.00. Если дата набрана правильно, то программа сама присваивает формат Дата. Признаком правильного набора даты является правое выравнивание в
ячейке.
4.  Постройте диаграмму, отражающую биоритмы на заданное количество дней, расположите на этом же листе.
Описать результаты анализа модели, ориентируясь на следующие вопросы:
· Проанализировав диаграмму, выбрать неблагоприятные дни для сдачи зачета по физкультуре.
· Выбрать день для похода в цирк.

· Выбрать дни, когда ответы на уроках будут наиболее (наименее) удачными.

ЗАДАНИЕ  2
Построить модель физической, эмоциональной и интеллектуальной совместимости двух друзей. Расположите данные на Листе 2 - Для этого:
1. Скопируйте все данные с листа мои_биоритмы на лист совместимость.
2. Выделить ранее рассчитанные столбцы своих биоритмов, скопировать и вставить в столбцы Е, F, G только значения (!).
3. Ввести в ячейку D5 дату рождения друга. Модель мгновенно пересчитается для новых данных.
4. В столбцах Н, I, J провести расчет суммарных биоритмов.
5. По столбцам Н, I, J построить линейную диаграмму физической, эмоциональной и интеллектуальной совместимости.
Максимальные значения по оси Y на диаграмме указывают на степень совместимости: если они превышают 1,5, то вы с другом в хорошем контакте.
Описать результаты анализа модели, ориентируясь на следующие вопросы:
· Что, на ваш взгляд, показывают суммарные графики одноименных биоритмов? Что можно по ним определить?

· Какая из трех кривых показывает наилучшую (наихудшую) совместимость с другом?
· Проанализировав диаграмму, выбрать наиболее благоприятные дни для совместного участия с другом в командной игре, например в футбольном матче. Можно ли вообще вам с другом выступать в соревнованиях единой командой? Ответ обоснуйте.

· Определите дни, когда вам не стоит общаться. Что можно ожидать в эти дни?
· Спрогнозировать результат совместного с другом разгадывания кроссворда в указанные дни месяца, например, 10-го, 15-го и 21-го.

· В какой области совместной деятельности вы с другом могли бы преуспеть?
Практическая работа № 19
ТЕМА: Работа с текстовым процессором
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: получение практических навыков по созданию и редактированию текстовых документов в программе MS Word, освоение операций форматирования символов и абзацев, приемов работы со многостраничным документом.
ЗАДАНИЕ 1

Введите следующий текст:

Аристотель – древне – греческий философ и ученый – энциклопедист, основатель перипатетической школы. В 367 – 347 г.г. в Академии Платона, сначала как слушатель, затем – как преподаватель и равноправный член содружества философов – платоников. Года странствий (347 – 334): в г. Ассо в Троаде (М. Азия); в Митилене на о. Лесбос;  с 343 – 342 г.г. воспитатель 13 – летнего Александра Македонского (вероятно, до 340г.) Во 2-й афинский период (334 – 323) Аристотель преподает в Ликее.

Вольтер – французский философ, писатель и публицист. Один из представителей просвещения 18 века. В философских, художественных и публицистических произведениях подверг всесторонней и талантливой критике феодальные отношения, деспотическую форму правления, феодально – клерикальное мировоззрение. Однако его позиция не всегда отличалась достаточным радикализмом и последовательностью. Передовые философские идеи Вольтера сыграли большую роль в формировании нового поколения французских просветителей. 

Гегель – немецкий философ, представитель немецкой классической философии, создатель систематической теории диалектики на основе объективного идеализма. В 1788 – 93 г.г. учился в Тюбингенском теологическом институте (вместе с Шеллингом и Гёльдерлином). В 1801 – 06 г.г. жил в Йене. В 1808 – 16 г.г. директор гимназии в Нюрнберге. С 1816 г. до конца жизни профессор философии в университетах Гейдельберга (1816  - 18) и Берлина (с1818). Центральное место в диалектике Гегеля занимает категория противоречия как единства взаимоисключающих противоположностей. Противоречие понимается здесь как «мотор», внутренний импульс развития духа вообще.

Демокрит – древне – греческий философ – анатомист и ученый – энциклопедист. Согласно сведениям, сообщаемым доксографами, учился у Левкиппа, а также, возможно, у пифагорейцев, совершил ряд поездок по странам Востока; позднее находился в дружеских отношениях с Гиппократом. Демогрит был многосторонним ученым и плодовитым автором. Большинство сочинений Демокрита было утеряно в первых веках н.э.; до нас дошли лишь короткие цитаты ( около 300), взятые главным образом из его эпических трактатов. 

Дидро – французский философ – материалист, представитель просвещения 18 века, писатель, теоретик искусства, организатор и редактор французской «Энциклопедии» 18 века. Дидро был убежденным врагом феодального строя, абсолютизма церкви, феодально – клерикального мировоззрения. В первых своих сочинениях выступал с разоблачением христианской религии и церкви. В 1749 году за распространение «опасных мыслей» Дидро был арестован и заточен в Венсенский замок; после освобождения продолжал борьбу против реакционных порядков и идей.
Платон - древне – греческий философ, родоначальник платонизма. Отец Платона – Аристон происходил из рода последнего афинского царя Кодра, мать – из рода законодателя Солона, одного из «семи мудрецов». Рано познакомился с философией благодаря Кратилу и Сократу, оказавшему сильное воздействие на Платона. После казни Сократа совершил ряд путешествий, том числе в 388 г. в Италию и Сицилию, где общался с пифагорейцами. Около 387 г. основал в Афинах собственную школу – Академию. В 366 – 365 и 361 г.г. совершил два путешествия в Сицилию по приглашению тирана Сираку Дионисия Младшего, якобы намеривавшего в своем государстве проводить идеи Платона; обе поездки оказались безрезультатными.

Сократ - древне – греческий философ. жил в Афинах. Важнейшая заслуга Сократа в истории философии состояла в том, что в его практике диалог сделался основным методом нахождения истины. Если ранние мыслители догматически постулировали основные принципы своих учений, то Сократ стремился критически обсудить все возможные точки зрения, заранее не присоединяясь ни к одной из них. Сократ считал себя не учителем мудрости, а всего лишь человеком, способным побуждать в других стремление к истине. Сократ – высочайший пример кристально честного, независимого мыслителя, ставящего искание истины выше всех других побуждений.

1. Примените ко всему тексту стиль обычный.

2. Найдите в тексте слово «философ» и отформатируйте его со следующими параметрами:
a) Шрифт Arial;
b) Цвет текста – индиго;
c) Размер – 16 пунктов;
d) Полужирный курсив с тенью.

3. Включите непечатаемые знаки ( если не включены). перейдите в режим разметки страницы. Выключите и снова включите линейку.

4. Выделите 15 слово в 7 абзаце светло – оранжевым цветом.

5. Найдите слово «заточен» и замените его на слово «посажен».

6. Обрамите 5 абзац текста сплошной линией  изумрудного цвета толщиной 1,5 пт, отстоящей от текста на 8 пт с левой стороны.

7. Обрамите 3 абзац тройной линией фиолетового цвета с правой стороны.

8. Залейте 9 абзац бирюзовым цветом с узором темная сетка.

9. Найдите в тексте слово «Демокрит», подчеркните его штриховой линией лилового цвета и примените к нему разрежение 8 пт. 

10. В первом абзаце междустрочный интервал – полуторный, размер шрифта – 14, цвет шрифта – сине – зеленый.

11. Расположите текст о каждом философе с новой страницы. 

12. Первую букву фамилии каждого философа оформите с помощью буквицы в тексте шрифтом Arial Black.

13. Установите сноску «( около 460 г. до н.э. – год смерти неизвестен; по некоторым сообщениям прожил свыше ста лет)» после фамилии Демокрит.

14. Пронумеруйте все страницы.

15. Оформите все страницы рамкой с рисунком.

16. В начале каждой страницы установите колонтитул, в котором укажите текущую дату, время и свою фамилию.

17. Добавьте одну пустую страницу в начало документа как новый раздел (титульный лист).

18. На титульном листе напишите «Философы». Выровняйте текст по середине листа, размер шрифта 30 пт, разрежение – 8 пт, цвет – темно – красный, тип шрифта – Impact. 

19. Добавьте одну пустую страницу в конец документа и создайте на ней автоматическое оглавление.

20. Включите схему документа и с ее помощью перейдите на страницу «Демокрит».

21. Разбейте текст абзаца про Демокрита  на 2 колонки.

22. Перейдите на страницу «Вольтер».

23. Разбейте текст абзаца про Вольтера на 3 колонки с разделителем.

24. Для абзаца про Платона, установите отступ первой строки на 2,5 см и отступ справа на 5см., выравнивание - по центру и запрет висячих строк.

25. Для абзаца Сократ установите перенос слов по слогам.

26. Копируйте параметры форматирования первого абзаца на абзац Дидро.

27. Вставьте картинку «Старание достичь цели» в абзац Гегель и поместите ее за текст.

28. Вставьте картинку «Знаменитые люди» в абзац Вольтер и расположите ее внутри текста.

29. Для всех страниц документа установите значение полей:
Левое – 2 см.
Правое – 2 см.
Верхнее – 3 см.
Нижнее – 3 см. 

30. Перейдите в режим предварительного просмотра. Отобразите на экране сразу 6 страниц документа.

31. Выйдите из режима предварительного просмотра, сохраните документ.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Назовите основные элементы программы MS Word и укажите их функциональное значение?
2. Как установить параметры страницы документа Word?

3. Какими способами в документах Word можно создавать таблицы?

4. Как в таблицах Word выполняются вычисления?

5. Что такое абзац? Каково назначение маркера абзаца в документе?
6. Перечислите основные способы форматирования символов.

7. Перечислите основные способы форматирования абзацев.
8. Как скопировать фрагменты текста из одного документа в другой?

9. Какими способами в документах Word можно создавать иллюстрации?

10. Перечислите основные элементы панели Рисование и укажите их назначение?

11. Что такое колонтитул? Для чего они используются?
12. Как можно разделить документ на страницы, убрать разделение?

13. Как вставить в документ номера страниц, сноски и колонтитулы?

Практическая работа № 20
ТЕМА: Работа с базой данных
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: получение практических навыков по созданию и редактированию текстовых документов в программе MS Word, освоение операций форматирования символов и абзацев, приемов работы со многостраничным документом.
ЗАДАНИЕ 1
1. Создайте БД ”Спортивная гимнастика”
2. Создайте таблицу, содержащую следующие поля:

№ - числовой тип данных

Фамилия – текстовый тип данных

Страна – текстовый тип данных

Перекладина – числовой тип данных

Кольца – числовой тип данных

Конь – числовой тип данных

(для последних трех полей определите три десятичных знака)

3. Заполните таблицу следующей информацией:

№
фамилия
страна
перекладина
кольца
конь

302
Джон Робсон
США
9.225
9.000
8.875

303
Сергей Леонидов
Россия
9.500
9.225
9.875

305
Андрей Чугайнов
Россия
9.225
9.775
9.925

301
Франсуа Пьолин
Франция
8.500
8.900
8.225

304
Андреас Штольц
Германия
9.775
9.225
9.000

308
Олег Морозов
Украина
9.885
9.500
9.625

309
Фрэнк Джонсон
США
8.885
9.000
9.325

310
Грег Ли
США
9.500
9.500
9.225

307
Геннадий Овсиенко
Украина
9.975
9.000
9.225

306
Пьер Куэртен
Франция
9.925
8.775
9.500

4. Создайте форму для данной таблицы. В режиме формы добавьте 5 новых записей.

5. Добавьте в структуру таблицы два новых поля: Дата рождения, Рост и Вес. Внесите данные в созданные поля.

6. Сделайте порядок следования полей следующим: №, Фамилия, Страна, Дата рождения, вес, рост, перекладина, кольца, конь
ЗАДАНИЕ 2

Сформировать запросы, с помощью которых из БД будут выбраны:

1) спортсмены из США;

2) спортсмены, получившие за снаряд ”конь” более 9.000 баллов, но менее 9.625 баллов;

3) спортсмены из Франции и России, получившие за снаряд ”перекладина” менее 9.500 баллов;

4) фамилии спортсменов, старше 25 лет;

5) спортсмены из определенной страны;

6) спортсмены с ростом выше указанного;

7) спортсмены с весом ниже указанного;

ЗАДАНИЕ 3

1. Создайте форму для спортсменов из Украины;

2. Создайте отчет в котором будут указаны фамилии спортсменов, их рост и вес (уровень группировки – страна).

3. Создайте отчет по спортсменам, у которых оценка за снаряд «конь» не ниже 9.500.

Практическая работа № 21
ТЕМА: Работа с табличным процессором
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: получение навыков практической работы по созданию и оформлению электронных таблиц.

ЗАДАНИЕ 1
Построить график функции:


на отрезке [0;3] с шагом h=0.1, значение коэффициента а задать в отдельной ячейке.

ЗАДАНИЕ 2

Создайте таблицу «Успеваемость учащихся 9 класса за февраль», состоящую из столбцов: ФИО, ОЦЕНКИ (математика, химия, физика, литература, информатика), СРЕДНИЙ БАЛЛ.

· Заполните таблицу 10 записями;

· Вычислите средний балл для каждого учащегося;

· Вставьте столбец справа от столбца ИМЯ и в этом столбце пометить учащихся, имеющих хотя бы одну двойку словом «неаттестован»;

· В отдельную ячейку внесите формулу для подсчета количества неаттестованых в феврале;

· Постройте круговую диаграмму, отражающую средний балл каждого учащегося.

ЗАДАНИЕ 3

Школа № 33 закупает партию учебников по разным предметам:

Химия 10-11 кл.
25 шт.
136 руб. 40 коп. за шт.

Химия 7-9 кл.
70 шт.
128 руб. 00 коп. за шт.

Биология
30 шт.
102 руб. 60 коп. за шт.

Русский язык 5 кл.
45 шт.
86 руб. 80 коп. за шт.

Русский язык 6 кл.
55 шт.
86 руб. 80 коп. за шт.

Математика 5 кл.
70 шт.
97 руб. 40 коп. за шт.

Математика 6 кл.
35 шт.
64 руб. 90 коп. за шт.

Русский язык 7 кл.
56 шт.
124 руб. 50 коп. за шт.

Русский язык 8 кл.
80 шт.
118руб. 60 коп. за шт.

Русский язык 9 кл.
60 шт.
153 руб. 80 коп. за шт.

· Составить расчетную таблицу

· Определить какую сумму необходимо выделить школе на учебники, если при покупке на сумму до 3900 руб.
скидка 5%


До 6000 руб.
скидка 10%


До 7700 руб.
скидка 15%


Свыше 7700
скидка 20%

· Создайте кнопку(макрос) для подсчета общего количества купленных учебников

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ:
1. Какие типы данных можно вносить в ячейки ЭТ?

2. Как изменить формат числа?

3. Как оформить таблицу рамкой?

4. Что такое формула? Как внести формулу в ячейку?

5. Какие основные типы функций используются в Excel?
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